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GİRİŞ

 Bu incelemede turizm sektöründe sürdürülebilirlik ve doğal alanlara doğru yayılmasıyla gelen ekoturizm olgusunun zaman içerisinde ulusal, bölgesel ve uluslararası düzeyde ele alınış biçimleri ve gelişimi incelendi. Aynı zamanda, kitle turizminin sürdürülebilir biçimde düzenlenmesi fikri ve gerekliliği üzerinde duruldu. Turizm sektörü “neden çevre korumaya önem veriyor?” ve “neyin sürdürülebilirliğini istiyor?” gibi sorulara cevaplar bulunmaya çalışıldı.

1987 yılında Birleşmiş Milletler Çevre ve Kalkınma Komisyonu’nun yayınladığı Bruhtland Raporu’nda ilk kez gündeme getirilen “Sürdürülebilir Kalkınma” kavramı bir anlamda bundan sonraki anlaşmalara bir temel oluşturmuş, ekonomik ve sosyal kalkınma ile çevre arasında yaşanan çelişki ve ilişkilerin değerlendirmesinde hareket noktası olmuştur. Turizm faaliyetlerinin doğal ve kültürel kaynaklar üzerindeki olumsuz etkileri ve bu etkilerin turizmin kendi geleceğini tehlikeye attığının anlaşılmaya başlanması ile sürdürülebilirlik konsepti turizme de yansımış ve “sürdürülebilir turizm” konusu gündeme gelmiştir. Buna bağlı olarak ulusal, bölgesel ve uluslararası düzeylerde sürdürülebilir turizm bağlamında çeşitli boyutlarda anlaşmalar ve toplantılar yapılmıştır. Bu tür girişimlerin temel nedenlerinden biri, turizm endüstrisinde sürekliliğin turizm amaçlı kullanılan kaynakların korunmasına ve geliştirilmesine bağlı olduğunun farkına varılmaya başlanmasıdır. Bunun yanında, turizm sektöründe pazarı büyütmek ve yeni kar alanları açmak gereği ortaya çıktı. Bu amaçla alternatif turizm, ekoturizm, doğa turizmi ve bilinç turizmi gibi turizm türleri yaratıldı. Böylece turizme, en azından söylem seviyesinde, çevrecilik boyutu yüklendi. Bu çevreci turizm söylemine göre, doğayı değiştirmeden, bozmadan ve kaynakları tüketmeden kullanan yeni turizm türleri çıktı. Fakat herkesin bildiği gibi kullanmak demek, dönüştürmek, değiştirmek, etkilemek demektir. Dolayısıyla bozmadan, kaynakları tüketmeden kullanım olasılığı yoktur. Bu çevreci söylemin gerisinde, turizm sermayesi için kırsal ve doğal alanlarda yeni yatırım, mal ve hizmet satışı yapmak, pazar genişlemesini sağlamak, dolayısıyla yeni kar alanlarına yönelmek gerçeği yatmaktadır. Bu nedenle, turizm yatırımları son yıllarda kırsal kesimde ve yeşil doku içerisinde yoğunlaşmaya da başladı. Bu gelişmelere paralel olarak çeşitli çevre ve turizm yasaları oluşturuldu, uluslararası faaliyetler yoğunlaştı ve ikili ve çoklu anlaşmalar arttı.  

SÜRDÜRÜLEBİLİR TURİZM 

Turizm endüstrisinin potansiyel ve mevcut tehlikeleri konusunda 1970’lerden beri büyüyen tartışmalar, çevresel bakımdan duyarlı bir turizm yaklaşımının araştırılması gerekliliğini de getirmiştir. Ardından turizm sürdürülebilir kalkınmanın içine konmuş ve sürdürülebilir turizm kavramı ortaya çıkmıştır (Kath 1990; Hunter 1997, Nelson, Butler and wall 1993; aktaran Nepal 2000). Sürdürülebilir turizm düşüncesi ilk kez 1970’lerde Akdeniz kıyılarında ve Avrupa Alplerinde benimsenmeye başlandı.  Özellikle 1987’deki Çevre ve Kalkınma Dünya Komisyonuyla gelen Brundtland Raporuyla önem kazandı. Aynı zamanda sürdürülebilir turizmin tanımı, gerçekleştirilebilirliği, uygulanması ve sonuçları konusunda yaygın tartışmalar ortaya çıktı. Bu tartışmaların çoğu sürdürülebilirlilik konusu etrafında dönmektedir (Butler 1991; Cater and Lowman 1994; Hunter and Green 1995; Wall 1997; Butler 1999; Leung ve diğerleri 2001).

İdealleştirilmiş şekliyle sürdürülebilir turizm, sürdürülebilir kalkınma ilkeleri temeli üzerinde,  gelecek için fırsatları korurken ve geliştirirken turistlerin ve misafir kabul eden bölgelerin gereksinimlerini karşılayan turizm gelişmesi olarak tanımlanır (WTTC et al. 1995 ; Leung ve diğerleri 2001). Sürdürülebilir turizm destinasyon alanlarında yerel, doğal, kültürel, yapısal kaynakları koruyarak ve ekonomik gelişmeyi teşvik ederek kalkınmayı sağlar (Hunter and Green 1995; Nepal 2000). Bu ve benzeri tanımlarda sürdürülebilir turizm, doğal ve kültürel kaynakların, hem geleceği düşünerek kullanılması, hem turizm sermayesinin, mevcut ziyaretçilerin ve yöre halkının amaçlarının maksimum düzeyde karşılanması şeklinde betimlenmektedir. Geleceğe yönelik olan sürdürülebilirlilik yaklaşımında, bir yandan turizm kaynaklarının kullanımına devam edilirken, diğer yandan aynı kaynakların gelecek nesiller tarafından da kullanılabilmesini güvenceye alacak şekilde korunması gerektiği (ve korunduğu) ileri sürülmektedir. Bu paraleldeki kaynaklar sürdürülebilir turizmin amaçları olarak şunları belirlemişlerdir:  

· Kaynakların sürdürülebilir kullanımı

· Aşırı kullanım ve atıkların azaltılması

· Doğal, kültürel ve sosyal çeşitliliğin muhafaza edilmesi 

· Yerel toplumu planlamaya dahil etme ve yerel ekonominin desteklenmesi,

· Turizm endüstrisi ve kamu arasında karşılıklı işbirliğinin sağlanması,

· Personel eğitimi, turistlerin bilgilendirilmesi,

· Bu konularda araştırmaların yapılması ve desteklenmesi.

Yapılan bütün çevre anlaşmalarının temel dayanağı bu amaçlardan birkaçı veya tamamı  olmuştur.


   ALTERNATİF TURİZM

Alternatif turizm, arzu edilmeyen turizm olarak nitelenen kitle turizminin karşıtı olarak değerlendirilir. Alternatif turizm, olumlu ekonomik etkiler sağlarken çok az olumsuz etkilere neden olan ideal bir turizm formu olarak da görülür. Butler`a göre (1990) bazı alanlarda alternatif turizm, kitle turizmine alternatif bir seçenek olabilir. Turizmin bir çok çeşidi alternatif olarak düşünülür: Çevresel bakımdan sorumlu yeni bir turizm anlayışının ortaya çıktığı öne sürülür. 

Alternatif turizmin başlıca çıkış nedenleri üzerinde çeşitli görüşler vardır. Bir grup görüşe göre alternatif turizm aşağıdaki nedenlerden dolayı çıkmıştır: 

· Turizm sektöründe kar kaynaklarının azalması 

· Turisti çeken özelliklerin bozulması

· Sürdürülebilir turizm anlayışının çıkması

· Turizmi bütün yıla yayarak karı artırma gereksinimi 

· Tüketici faaliyetlerini örgütleyerek talebi artırma ve çeşitlendirme

· Turizm pazarının genişleme gereksinimi
· Kırsal ve korunan alanların turizm sektörü için kar alanı olması  
Alternatif turizmi destekleyen yaygın anlayışa göre, turizmin çeşitlendirilmesi amacıyla yapılan çalışmaların, turizm endüstrilerinin kar artışı değil, öncelikle doğal yaşamın sürdürülebilirliliği bağlamında yapılması gerekmektedir. Bu da öncelikle turizmle uğraşan yerel halk, devlet kurumları, ulusal ve yerel toplum örgütleri içinde çevreye ve insan sağlığına, uzun dönemli düşünme ve karar vermeye yönelik bir iş yapma ve çalışma kültürünün geliştirilmesi; bu güçler arasında dengelerin kurulması ve koordinasyonun sağlanmasıyla gerçekleşme olasılığına sahiptir. Bunun anlamı oldukça açıktır: Çevre koruma ile sosyal ve ekonomik gelişme adı altında sunulan ekonomik çıkar yapılarının birbirinden ayrı düşünülmesi hem sürdürülebilir yaşam hem de sürdürülebilir turizm için bir engeldir. 

Yaygın yaklaşımlara karşıt görüşler, alternatif turizm ile ilgili yapılan sunumların hepsini turizm endüstrisinin doğal ve kırsal alanlara yaygınlaşma ve dolayısıyla pazar geliştirme stratejisinin bilinç yönetimi parçası olarak nitelerler. Bu bağlamda tüketicilerin yönlendirilerek yeni pazarlar yaratılmak istenmesi alternatif turizmin ne olduğunu ve neden çıkıp geliştirildiğini özetler. 

Tüm bu gelişmeler kaçınılmaz olarak Türkiye’ye de yansımıştır. Bu yansıma akademik çevrelerdeki tartışmalardan kamu politikalarına kadar geniş bir alanda çeşitli ifadelerini bulmaktadır. Kamu politikalarında yansıması, 1980’lerin ortalarında hızlanan küreselleşme ve özelleştirme fırtınası içinde devletin kalkınma umudunu turizme bağlaması ve turizmi teşvik için alınan kararlar, yapılan yasalar ve uygulamaları biçiminde oldu. Yerel yönetimlerin ve halkın turizm ile ilgili kararlara katılmasını sağlayacağı iddia edilen alternatif turizm projelerine hız verildi. Bu çalışmalara dayalı olarak Türkiye’nin değişik yörelerinde çeşitli turizm türlerini hayata geçiren örnek faaliyetler teşvik edildi ve gerçekleştirildi. 

EKOTURİZM 

Ekoturizm denince akla öncelikle bir endüstriyel faaliyet gelmelidir. Ekoturizm kendine özgü belli karakterlere sahip, yoğun bir şekilde pazarlanan ve promosyonu yapılan kompleks endüstriyel faaliyetler ağından oluşur. Ekoturizm bazılarına göre koruma için finans sağlama, bilimsel araştırma, girilmemiş ve hassas ekosistemleri koruma, kırsal alanda yaşayan insanlara fayda, fakir ülkelerde gelişmeyi teşvik, ekolojik ve kültürel duyarlılığı geliştirme, turizm endüstrisinde sosyal sorumluluğu ve çevresel bilinci  işleme, turistleri eğitme ve tatmin etme ve dünya barışını kurma yolu olarak nitelenir (Honey, 1999:4, aktaran Blamey, 2001). 

Ekoturizm, doğa temelli turizm endüstrisi içinde hızla büyüyen bir bölümdür ve sürdürülebilir turizmin bir biçimi olduğuna inanılır. Ekoturizm Topluluğu (Ecotourism Society) ekoturizmi, çevreyi koruyan ve yerel halkın refahını sürdüren, doğal alanlara doğru olan sorumlu turizm olarak tanımlar (Leung ve diğerleri 2001).  Zaman içerisinde ekoturizm farklı şekillerde ifade edilmiştir. Bunlardan bazıları şunlardır: Doğaya dayalı turizm, yumuşak turizm, özel İlgi turizmi, yeşil turizm, sorumlu turizm,  bilinçli turizm. Günümüzde, uluslararası anlaşmalar ve toplantılar  başta olmak üzere ulusal ve bölgesel boyutta en yaygın olarak kullanılan ise  ekoturizm terimidir.

Ekoturizmin teriminin orijini tam olarak net olmamasına rağmen ilk kullananlardan biri olarak kabul edilen Hetzer (1965) ekoturizmin 4 temel ilkesini tanımlamıştır: 

· Çevresel etkileri en aza indirmek

· Ev sahibi ülkenin kültürüne saygı duymak 

· Yerel topluma faydaları maksimuma çıkarmak 

· Turist tatminini maksimuma çıkarmak

Bu ilkelerden birincisi  ekoturizmin en ayırt edici özelliği olarak tutuldu. Diğer ilk referanslar Miller 1978 Latin Amerika’da eko-kalkınma için milli park planlaması üzerinde bir araştırmada bulundu. 1970’lerin ortasından 1980’lerin başlarına doğru geliştirdikleri  ekoturlarla ilgili olarak Environmental Canada tarafından oluşturulan dokümanlarda geçmektedir. Ekoturizm 1970’lerde ve 1980’lerde çevre hareketinin içinde gelişti. Kitle turizmi ile ilgili memnuniyetsizliğin ortaya çıkmasıyla çevresel ilginin artışı ikiye katlandı. Bu durum alternatif doğal alanlarda doğaya dayalı tecrübelere olan talebi artırdı. 1980’lerin ortalarına kadar az gelişmiş ülkeler ekoturizmi hem koruma hem de kalkınma hedeflerini başarma aracı olarak tanımladı (Blamey 2001).

Kanada Çevre Danışmanlığı Komisyonu “yerel toplumun bütünlüğüne saygı gösterirken, ekosistemin korunmasına katkıda bulunan aydınlatıcı doğa seyahati” olarak tanımladı. Tanıma doğa temelli, çevreye duyarlı, yaşama saygılı, akılcı ve ölçülü gibi çeşitli anlamlarda yüklendi. Ekoturizmin itimat edilen ilk tanımı Cabellos-Lascurain’e aittir: “Ekoturizm  bir yerdeki geçmiş ve şimdi var olan kültürel ifadeler kadar, doğayı, yaban hayatını ve doğal bitkisini inceleme, doğa hayranlığı, görünüşünden zevk alma gibi belli amaçlarla kısmen bozulmamış veya kirletilmemiş doğal alanlara yapılan seyahattir.” 

Dikkat edilirse, bu tanımda ekoturizm bilmek, anlamak ve tecrübelemek için yapılan bir faaliyet olarak sunulmaktadır. Özellikle 1992 Sürdürülebilir Kalkınma Zirvesinden sonra, ekoturizmin tanımına sürdürülebilir kalkınmayla ilgili ilkeler de eklendi. Bu ilkeler devletler ve ilgili endüstriler tarafından doğa temelli turizmin uzun dönemli sürdürülebilirliğinin ancak ilkeli ve arza göre planlanmış yaklaşım benimsenirse olabileceğini anlamasıyla anlam kazanmaya başladı. 2000’lerde de yapılan eklemelerle ekoturizmin birçok tanımı ortaya çıktı. Bu tanımlardaki ortak faktörler şunlardır:

 (1) Ekoturizm doğa temelli (gidilen yerin doğa olması): Koruma işlevi  

 (2) Ekoturizmde çevresel eğitim:  Eğitimsel işlevi 

 (3) Sürdürülebilir bir şekilde yönetilmesi: Yerel katılımcılık işlevi 

Dolayısıyla, ekoturizm başlangıçtan beri çevre eğitiminin vurgulandığı, bozulmamış doğal alanlarda doğaya dayalı seyahat olarak sunulmaktadır. Eğer ekoturizm faaliyetlerini düzenleyen, yöneten ve belirleyen güç çevre bilinciyle hareket eden turistin kendisi olsaydı, bu tanımlama yeterince geçerli olabilirdi. Bu ve farklı nedenlerden dolayı, ekoturizmin üzerinde anlaşılmış tek bir tanımı yoktur. Kavramın hem anlam hem de kullanımında karmaşa ve anlaşmazlık sürmektedir. 

Ekoturizmin doğaya yönelik olması, doğal ve kültürel kaynakları taktir etme bağlamında, ekoturizm sürdürülebilir turizm karakteri taşımaktadır (Weaver 1999). Ekoturizmin ne olduğu bu üç öğeyi içeren ve bunlara eklenen yerel ekonomiye fayda gibi diğer karakterler de kullanarak açıklanır. Bu öğeler birbirini destekleyen bir şekilde kullanılarak, ekoturizme doğayı tanıma ve doğayı anlama, doğadan zevk alma ve doğayı gözetme karakteri verilir; ekoturizm doğa turizmi olarak nitelenir ve kitle turizmine çevreci bir alternatif olarak sunulur. Böylece, ekoturizmin tanımlarında gidilen yerlerde doğanın değişmeyeceği, doğaya saygı, bozmadan kullanım, bilgili kullanım, aydınlatıcılı, çevreye uygun tesis kurma vurgulanır. Masberg (1999) ekoturizmi doğal ve kültürel kaynakların korunmasına katkıda bulunmaya odaklanan yerel halka ekonomik katkıyı teşvik eden turizm biçimi olarak tanımlamıştır.

Ekoturizmin eski ve yeni bütün tanımlarında doğaya yönelik olmasının nedeni olarak, örneğin doğaya geri dönme arzusu, doğayı deneyimleme isteği, günlük yaşamın baskılarında kaçma, doğayı yok olmadan görme isteği ve trekking, kuş gözlemciliği, rafting, kanyonculuk, kayakçılık gibi çok daha özel ilgi ve faaliyetler verilir. Bu arada tanımla ilgili cevaplandırılamayan bazı sorular da ortaya çıkmıştır: Doğa içinden arabasıyla geçen biri doğayı deneyimliyor mu yoksa durup gezmesi mi gerekir (yani deneyim tanımlanmış bir faaliyeti mi gerektirir)? Eğer geziyorsa, ne kadar gezmeli ki bu geziyle o doğa temelli turist olsun (yani bu tür turist olmanın faaliyet yanında zamansal ölçüsü ne?) (Blamey, 1997). Yakınından geçmek veya uzaktan seyretmek (yani fiziksel mesafe faktörü) bu faaliyeti doğa temelli turizm yapar mı? Ayrıca, neden ekoturizm denince bazılarının aklına hemen “korunan alanlar” geliyor? Ekoturizm denildiğinde korunan alanların akla getirilmesindeki amaç, söylenenin tam aksine, bu alanları ekoturizme ve yaygın kullanıma açmayı meşrulaştırmak için mi yapılıyor? Korunan alanlar dışındaki doğal alanlara gitme ekoturizm değil mi? Bu alanların da korunması gerekmez mi? Kitle turizmiyle veya herhangi bir diğer endüstriyel faaliyetle tahrip edilmiş bir alan neden korunma altına alınmasın ki? Tahrip edilmiş  koruma altında olmayan alanlarda korunma teşvik edilmesi gerekmez mi (Bottrill and Pearce, 1995; Whelan, 1991; Hughes, 1997). Bütün bu sorular ve sorunlar doğa temelli veya ekoturizmin ne olduğu, amacı, sonuçları ve sınırları üzerinde bir anlaşma olmadığını göstermektedir. Ryel ve Grasse (1991) yerel halkın ekonomik faydalarını maksimuma çıkarma ve ülke ekonomisine katkı bakımından,  ekoturizmdeki “eko” önekinin “ekoloji” kadar “ekonomiye” de karşılık gelmesi gerektiğini ifade etmektedir. Burada kullanım ve koruma arasındaki çelişki ve hatta bunların birbirini desteklemeyen doğası göz ardı edilmektedir. Kullanım daima her hangi bir tüketmeyi veya etkiyi  ortaya çıkartır. Bu kaçınılmazdır. Bu kaçınılmazlık ekoturizm veya herhangi bir turizm türünde ilk gereksinimle birlikte başlar. Bu gereksinim turistin geleceği yerde veya yakın çevresinde kalma, yeme içme ve eğlenme gibi ihtiyaçları karşılayan tesislerin kurulmasını beraberinde getirir. Bu da doğal peyzajın teknoloji kullanarak yeniden biçimlendirilmesi demektir. 

Karşıt görüşlere göre yukarıda sunulan tanım, amaç ve ilkelerde olduğu gibi yakalayıcı ve çekici sözler kullanılarak, ekoturizmin gerçek amacı idealleştirilmiş tanımlamalar ve betimlemeler içine indirgenmiştir. Ekoturizmin amacı, turistin istekleri bağlamında ele alındığında tanımlamalarda görülen bilme, görme, yardım, doğaya saygı, doğanın kıymetini taktir etme gibi amaçlar doğru görünür. Ulusal ve uluslararası sermaye bağlamında ele alındığında ekoturizmin amacı yeni kazanç alanları demektir. Ekoturizm endüstrisinin varlığı, kullanılacak doğanın ve doğayı kullanacak insanların varlığına bağlıdır. Fakat ekoturizmin egemen amaç yapısını belirleyen ne doğadır ne de turistler. Ekoturizmin ikincil amacı, dikkatleri sürdürülebilirlilik sorunları olan kitle turizminden alıp daha az zararlı görünen ekoturizm gündemine kaydırma çabası olmaktadır. 

Yukarıdaki  tanımlar ve değerlendirmelerden hareketle araştırılması gereken çeşitli sorular gündeme gelmektedir: 

1. Kitle turizminin gittiği yerler doğa değil miydi  ve şimdi ne tür bir doğa? 

2. Neden birden bire “çevreyi düşünme” ile turizm birleştiriliyor ve ekoturizm çıkıyor?

3. Ekoturizm, doğayı tahrip eden kitle turizm endüstrisinden farklı bir endüstri mi?


   EKOTURİZMİN  İLKELERİ

Ekoturizmin belirtilen amaçlarına bağlı olarak ziyaretçiler, yerel halk ve yerel iş yerlerinin etkinliklerini içeren ekoturizmin tanımı, genel ayırt edici doğası ve sonuçları hakkında çeşitli ilkeler sunulur. Ekoturizmin ilkeleri ekoturizmin yapıldığı bir alanda değerlendirme ölçüsü olarak kullanılabilir. Bunun için her ilke açıkça belirtilmeli; her ilkeyi oluşturan faktörler saptanmalı; her faktörün işlevsel tanımlaması yapılmalı; böylece ölçülebilir hale getirilerek ölçmeler yapılmalı ve sonuçlar değerlendirilmelidir. Buna örnek olarak, ekoturizmi altı ilkeyle inceleyen Wallace ve Pierce’nin çalışması (1996) verilebilir. 

İlke 1: Çevre ve yerel halk üzerinde an az olumsuz etkiyi yapacak bir kullanım tarzının belirlenmesi

Faktörler

· Grup sayısı

· Ulaşım biçimi

· Katı atık metodu

· Geride hiçbir iz bırakmama

· Rehberlere verilen eğitim miktarı ve tipi

· Ziyaretçilere gezi öncesi ve sırasında verilen bilgilerin tipi

· Yapılan faaliyetlerin kültürel duyarlılık seviyesi

· Yerel halkın turizme karşı tutumları 

· Yapı malzemelerinin tipi, mimari stil ve kullanılan dekor

· Biyofiziksel değişimlerin derecesi 

· Bitki örtüsü kompozisyonu 

· Erozyon 

· Su kalitesi 

· Yaban hayatı davranışı gibi alana özel özellikler.

İlke 2: Alanın doğal ve kültürel sistemine karşı duyarlılığı ve bilinci artırma

Faktörler:

·  Topluma açık olma

·  Yerel projelere ve yerel toplum kuruluşlarına bağış

·  Yerel halk ve ziyaretçiler arasında iletişimi sağlama ve sürdürme

·  Koruma ve kalkınma projeleri için destek artışı

·  Bilgilendirme faaliyetleri

·  Rehber eğitimi ve yeterliliği

·  Katkıda bulunmak için olanaklar sağlanması

İlke 3: Yasal olarak yönetilen korunan alanlar  ve diğer doğal alanların yönetimi ve korunmasına    katkıda bulunma 

Faktörler: 

· Özel kaynakların yönetimini geliştirme

· Ek bağışlar ve giriş ücretleri

· Özel işletmelerin yönetiminde işbirliği

· Korunan alan personeli ve onları dahil edici yönetim

· Kurallara uyma

· Altyapı bakımı ve gelişimlerle işbirliği 

· Bilim turizminden korunan alanın faydalandığı araştırma sonuçları

· Korunan alan hakkında bilgi

· Konaklama yerleri için yönetim planları.

İlke 4. Alanda yapılacak turizm miktarı ve türünün belirlendiği karar verme aşamasında ve uzun dönemde yerel halkın katılımını sağlamak ve artırmak 

Faktörler:

· Planlamada yerel örgütlenmelerin gücü ve sürekliliği

· Alan yönetim planlarında yerel fikirlerin uygulanması ve dahil etmek

· Yerel ekoturizm girişimlerinin kalkınması ve tur programlarının yöresel ihtiyaç ve takvime (festivaller, şenlikler vb.) uydurulması

· Ekoturizm işletmeleri veya hizmetlerine sahiplik

· Yerel topluma yönelik eğitim programları

· Toplumla ilişkileri geliştirmek için ayrılmış bir personelin varlığı

· Turizme karşı yerel halkın tutumları.

İlke 5: Yerel halka ekonomik ve diğer faydalar sağlamak

Faktörler: 

· Ekonomik aktivitelerin çeşitliliğindeki azalışlar ve artışlar

· Yöresel olarak üretilen ve satın alınan ürünlerin değeri ve çeşidi

· İşletmeler tarafından yerel halka sağlanan hizmetler

· Yöresel olarak sahip olunan teşebbüs gelişimi ile eğitim ve yardım ettiği programların sayısı

· Korunan ve işletme alanındaki özel işletme gelirlerinin bir kısmının toplum kalkınma programlarına yatırılması veya korunan alan altyapı ve yönetiminde kullanılması

· Geleneksel aktivitelerin yerine getirildiği alan kaynaklarının yerel halk tarafından sürdürülebilir kullanımı

· Sınırlı tarımsal üretim yapılan yönetim zonları

· Turizmin neden olduğu değişikliklerin yerel halk tarafından  algılanması

İlke 6:Yerel halk için özel fırsatlar sağlama: yerel halktan çalışanlar kullanmak
     Faktörler: 
· Özel günlerin ve olayların sayısı

· Her yıl için yerel halka ulaşım olanaklarının düzenlenmesi

· Yerel okullar tarafından çevre eğitimi için alanın kullanımı

· Alan turlarında yerel halkın istihdam olanaklarının sayısı

Gössling (1999) ekoturizm ilkelerini ve gerekliliklerini yerine getirmenin oldukça zor olduğunu ifade etmesine rağmen, ekoturizmin gelişen ülkelerde biyolojik çeşitlilik ve ekosistem fonksiyonlarını korumaya katkıda bulunabileceğini belirtmektedir. Turist, gezinin planlanmasından önce edindiği bilgiler ve alandaki kendi tecrübeleri ile çevre sorunları hakkında bilgi ediniyor. Aynı zamanda ekoturizmi bir ekonomik gelişme ve koruma faaliyeti olarak da görmektedir. Bütün dünyada turistler korunmuş çevreleri görmek için yılda bir kaç milyar dolar harcadığı ve harcamaya hazır olduğu belirtilir. 

EKOTURİZM TÜRLERİ

Yukarıda görüldüğü gibi, ekoturizmin çoklu ve en iyi biçimiyle idealleştirilmiş tanımları bulunmamaktadır. Bu farklı tanımlamaların yanı sıra, ekoturizm etkinliklerinin çevreyi koruma derecelerine göre kendi içerisinde de çeşitli sınıflamalar yapılmaktadır. Orams (1995) ekoturizmi, aktif ve pasif olarak iki gruba ayırmıştır. Aktif ekoturizm, gidilen çevreyi geliştirmeye yönelik olarak, sürdürülebilir formda olanıdır. Bu tür turizme katılanlar daha fazla çevre bilincine sahiptir. Çevreyi değiştirme girişimi yoktur. Ekolojiye uygun doğal konaklama birimleri (ekolodge) kurulur. Hizmet ve donanım en az seviyede tutulur. Pasif ekoturizm ise, fiziki ve kültürel çevreye olumsuz etki yapmayan turizm faaliyetlerinin sadece gerekliliği üzerinde durur. Bu tür turizm, kaynağın mevcut durumunun muhafaza edilmesi konusunda daha toleranslıdır ve buna bağlı olarak daha yaygın hizmet ve donanım vardır. 

The Queensland (Queesland 1995 aktaran Weaver 1999) ekoturizmi, etkinliğe katılanların sayısına göre çevreci ekoturizm ve popüler ekoturizm olarak sınıflandırmaktadır. Çevreci ekoturizm, on kişiden az gruplar oluşturarak modern araçlar kullanılmaksızın uzak bölgelere seyahat edilmesidir. Galapagos adalarında geziler 6-10 günlük bot gezisi, 6-12 ziyaretçi ile yapılması dikkate alınmaktadır. Ziyaretçiler alan gezilerini daha küçük gruplarla yapmayı tercih etmektedirler. Böylece tur rehberlerine  daha yakın olduklardan doğayı keşfetmek için daha çok fırsatlara sahip olduklarını belirtmektedirler (Wallace ve Pierce 1996).  Popüler ekoturizm ise, 10 kişiden fazla gruplarla ve modern taşıma araçlarıyla ulaşılabilen doğal alanlara gidilmesidir. Ekoturizm çeşitli kıstaslara göre gruplandırılır. Bu kıstaslar turizmde kullanılan araçlar (bisiklet, balon, raft, at), gidilen yerin doğası (dağ, yayla, mağara), yapılan etkinliğin özelliği (akarsu, av, bilim, trekking) gibi çeşitlilik gösterir. Rafting, kano, yamaç paraşütü, bungee jumping, dağcılık, kaya tırmanışı gibi ekoturizm etkinlikleri içerdikleri risk nedeniyle, macera turizmi olarak da adlandırılmaktadır.

Ekoturizm kavramı ile beraber ekoturist ve ekolodge kavramları da gündeme gelmiştir.   

Ekoturistler ile kitle turisti arasındaki en temel ayırım ekoturistlerin daha çok doğa için gelmiş olmasında yatar. Teorik olarak ekoturist çevreye duyarlı olan turisttir. Çevresel bakımdan hassas turistler daha az tüketici ve daha az çevre üzerinde kirletici etkilere sahip olmaktadır. Fakat ekoturizm destinasyonu olarak bilinen bir yere giden her turistin çevreye duyarlı olacağı da beklenemez. Ekoturizmde teorik olarak doğanın kıymetini bilme, doğayı seyretme, bozmadan kullanma, doğayla iç içe olma, doğadan bir şekilde zevk alma gibi amaçlar vardır. Fakat, ekoturizm adı altında seyahat edenlerin hepsinin çevreye duyarlı olduğu beklenemez. Reklam nedeniyle turizm endüstrisi turistlerin eğitilmesi konusuna önem vermeye başlamışlardır. Doğa, kültür ve macera ile ilgilenen turistlerin konaklama arzuları ile ilgili araştırmalar, çok çeşitli konaklama tercihleri olduğunu göstermektedir. Yapılan çalışmalar çoğunlukla daha samimi, rustik ve yerel konaklamayı,  otel ve motellerden daha çok tercih ettiklerini göstermektedir. Aynı zamanda çevreye duyarlı faaliyetler aramaktadırlar. Bununla beraber bazı yerlerde bu talepler karşılanamamaktadır. Yönelim daha geniş ve uluslararası otel türü lüks konaklama ya da vahşi doğada modern konaklama yerleri yönünde olmaktadır (Wight 1997). Örneğin Nepal  hükümeti yerel halk ve ziyaretçilerin doğrudan etkileşimini kısıtlamak ve sınırlı yerel kaynaklar üzerindeki etkiyi önlemek için kamplı trekçileri teşvik etmektedir (Wallace ve Pierce 1996). 

Ekoresort adı verilen tesisler ekolojiye duyarlı olduklarını iddia eden turistik yapılanmalardır. Bu işletmeler kaynak koruma, geri dönüşüm ve enerji tüketimiyle “yeşil” modeli uyguladıklarını belirtmektedirler (Ayala 1996). Küresel çevre değişiminin bir etkisi de,  peyzajın turizm amaçlı olarak kullanıldıkça ekolojik bütünlüğünün bozulduğudur. İnsanların doğal alanları kullanmaları, özellikle turizm amaçlı kullanımları arttıkça ekosistemin bozulması ve tahribi riski de artmaktadır (Burger 2000).

TOPLANTI, SEMİNER, KONFERANS VE ANTLAŞMALAR

Çevreyle ilgili ikili veya çoklu toplantıların ve antlaşmaların tarihi çok eskilere gider. 1972 Stokholh Konferansı ile 1992’deki Rio konferansı arasında çok sayıda  anlaşmalar yapılmıştır. 1987’deki Çevre ve Kalkınma ile ilgili Dünya Komisyonunun Bruthland Raporu çevre sorunlarını küresel alana taşımıştır. 1990’lardan beri çevre ile ilgili ilkeler, kurallar, kullanım kılavuzları sayısı her ülkede hızla artmaya başlamıştır. Bu kodlar, kurallar vb. şirketler, tur operatorleri, ulusal ve uluslararası ticaret örgütleri, Dünya Seyahat ve Turizm Konseyi, Dünya Ticaret Örgütü, ilgili devlet kuruluşlarına kadar çok çesitli örgütlü yapılar tarafından geliştirilmiştir. 1992 Rio Konfransında  WTTC, WTO, Dünya Konseyi Raporlarının  temel ilkelerini de içeren Seyahat ve Turizm Endüstrisi için Agenda 21 ile gelen kodlar  benimsendi. Bu kodlar BM’de Çevre ve Kalkınma Amaçlı Eylem Programıyla ele alındı. Agenda 21 Seyahat ve Turizm Endüstrisine göre sürdürülebilir turizmi başarabilmek için başlıca ilkeler şunlardır  (Middleton  and Hawkins,1998). 

· Atık azaltma, yeniden kullanım ve geri dönüşüm

· Enerji tasarrufu, koruma ve yönetim

· Tatlı su kaynaklarının yönetimi

· Atık su yönetimi

· Tehlikeli maddelerin yönetimi 

· Daha çok çevresel bakımdan dost ulaşımın kullanılması

· Alan kullanım planlaması ve yönetimi 

· Personeli, müşterileri ve toplumu çevresel konulara dahil etme 

· Sürdürülebilir kalkınma için ortaklık geliştirme

·    Sürdürülebilir planlama

Tur operatörlerinin sürdürülebilir faaliyetlerde bulunmaya yönlendirmek amacıyla “Sürdürülebilir Turizm Kalkınması için Tur Operatörleri Girişimi” oluşturulmuştur. Bu girişim turizm sektöründe sürdürülebilirliğin sağlanmasını amaçlayan bir kuruluştur. Çok farklı ölçeklerden tur operatörlerini bir araya getiren üyelerinin gerçekleştirmiş olduğu çevre politikaları tecrübelerin paylaşımını sağlayan bir ağ oluşturmayı hedeflemektedir. Girişim UNEP, UNESCO ve WTO işbirliği ile kurulmuş olup bütün faaliyetleri UNEP’in Teknoloji, Endüstri ve Ekonomik Bölümü tarafından desteklenmektedir. Girişimin üyeleri turizm endüstrisi, ulusal ve yerel tüm kurumların yetkilileri ve yerel topluluklar ile işbirliği içinde sürdürülebilirlik hedeflerini geliştirebilmektedirler. Dünyanın her yerinden büyük ya da küçük ölçekli bütün tur operatörleri girişime üye olabilmektedir. Üyelik için ana koşul ortak bir sürdürülebilir turizm politikası oluşturmak, uygulamaları gerçekleştirmek ve sonuçları izleyerek gelişmeleri rapor etmektir. Girişimin TUI ve British Airways Holiday gibi en büyük Avrupa şirketlerinin içinde bulunduğu, 25 üyesi bulunmaktadır. 

Bu tür etkinlikler yanında ekoturizm ve sürdürülebilir turizm eğitimi ve sertifika programları için genel prensipler ve öğeler belirlenmiştir. Örneğin Politika Araştırmaları Estitüsü  17-19 Kasım, 2001`de New Paltz, New York’da Uluslararası workshop düzenledi. Workshopta sürdürülebilir turizm sertifikasyon programı ve sağlıklı bir ekoturizm planlamasının sahip olması gereken genel ilkeler belirlendi. 20 ülkeden gelen katılımcılar global, bölgesel, ulusal ve yerel sürdürülebilir turizm ve ekoturizm sertifikasyon programlarını sundular.
1998`de BM Ekonomik ve Sosyal  Konseyi (ECOSOC) UN Genel Assemlye 2002 yılını Uluslararası  Ekoturizm yılı olarak belirlemeyi önerdi ve ekoturizmin öneminin artmasını dikkate alarak 2002 yılını “Uluslararası Ekoturizm Yılı” olarak ilan edildi. BM sistemi içinde WTO ve UNEP destekleyici faaliyetleri hazırlamak ve koordine etmek için görevlendirildi. Bununla ilgili olarak çeşitli yerlerde toplantılar, sempozyumlar ve seminerler  yapıldı.  Bunlardan bazıları şunlardır:

· Afrika`da Ekoturizmin Planlaması, Gelişimi ve Yönetimi Üzerine Seminer
5-6 Mart, 2001 Maputo, Mozambik.

· Güney ve Kuzey Amerika’da Sürdürülebilir Kalkınma ve Ekoturizm Yönetimi Konferansı 
22-24 Ağustos, 2001 Cuiaba, Brezilya

· Dağlık Alanlarda Ekoturizm Konferansı 
12-15 Eylül, 2001 St. Johann/Pongau and Werfenweng, Salzburg, Avusturya

· Orta Amerika`da Uluslararası Ekoturizm Yılı Bölgesel Toplantısı
Belize, Kasım 2002

· Gelişmekte olan Eyaletlerdeki  Küçük Adalar ve Diğer Adalarda Ekoturizm Yönetimi ve Sürdürülebilir Turizm Konferansı 
Mahe, Seychelles,  8-10 Aralık, 2001

· Çöl Alanlarında Ekoturizmin Sürdürülebilir Kalkınması
Algiers, Cezayir, 21-23 Ocak, 2002 
· Ulusal Ekoturizm Kongresi  Guayaquil, Ekvator,  14-16 Şubat 2002

· Asya Pasifik Bölgesi için Ekoturizm Konferansı Male, Maldives, 3-5  Mart 2002 

· Ekoturizm Sürdürülebilir Kalkınma Web Konferansı 1-26 Nisan, 2002

· Güney Pasifik Adaları Ekoturizm Konferansı Fiji, 14-15 Nisan, 2002 

· Arktik Bölgesel Konferansı Hemavan, İsveç, 25-28 Nisan 2002 

· Dünya Ekoturizm Zirvesi Quebec, Kanada, 19-22 Mayıs, 2002 

· Afrika`da Milli Park ve Korunan Alanlarda Ekoturizm Semineri
Kigali, Rwanda, 4-7 Ağustos 2003 
· "2000 Yıllarının Kalkınma Amaçları için WTO Stratejisi ne olmalı?" konulu  Afrika için WTO Komisyonu, Kırk birinci Toplantı ve Seminer

   Mahé, Seycelles, 10-13 Mayıs 2004

5-6 Mart 2001 tarihinde Mozambik Maputo`da WTO tarafından  2002 Uluslararası Ekoturizm Yılı kapsamında Bölgesel Hazırlık Toplantısı  olarak “Afrika`da  Ekoturizmin Yönetimi, Gelişimi ve Planlanması Semineri” düzenlendi. Seminerin temel amacı ekoturizmin ekonomik, çevresel ve sosyal faydalarını maksimuma çıkarırken, ekoturizmin olumsuz etkilerini en aza indirmek için tecrübelerin yeniden değerlendirilmesini yapmaktı.

Seminer bölgesel anlamda aşağıdaki konular üzerinde durdu.   

· Ekoturizmi milli parklarda ve diğer korunan alanlarda geliştirmek

· Yerel halkın katılımını sağlamak
· Ekoturizmle ilgili ziyaretçiler ve işletmelerin  katılımını sağlamak
· Ekoturizmle ilgili ziyaretçiler ve işletmelerin yönetimi 
Dünya Ekoturizm Zirvesi`nde (Quebec)  üzerinde durulacak konular Maputo Semineri süresince tartışılmış ve sonuç raporunda dört ana tema belirlenmiştir:

1. Ekoturizm planlama ve ürün geliştirme

2. Ekoturizmin izlenmesi ve yasal boyutu

3. Ekoturizmin pazarlaması ve reklamı

4. Ekoturizmin fayda ve maliyeti 

BM ”2002 Uluslararası Ekoturizm Yılı” etkinlikleri kapsamında 19-22  Mayıs 2002’de UNEP Birleşmiş Milletler Çevre Programı önderliğinde Dünya Ekoturizm Zirvesi Quebec`te  toplandı. Ekoturizmde ilk dünya zirvesidir. Zirveye WTO ve UNEP`in önderliğinde Quebec Turizm ve Kanada Turizm Komisyonunun ev sahipliğinde 132 ülkeden yaklaşık 1000 kişi katıldı. Zirvede ekoturizm etkinliklerinin sürdürülebilir turizm kapsamında gelişmesine yönelik bir hazırlık ortamının oluşturulması amaçlanmıştır. Ekoturizm sürdürülebilir kalkınmanın bir parçası olarak ele alınmış ve az gelişmiş bölgelerdeki yoksullukla mücadelede bir çözüm olarak öne sürülmüştür. Dünya Ekoturizm Zirvesinin katılımcıları hükümetlere, özel sektöre, sivil toplum kuruluşlarına, akademik kuruluşlar ve araştırma enstitülerine, hükümetler arası örgütlere, uluslararası finans kuruluşlarına, yerel topluluklara bir dizi önerilerde bulunmuştur. Daha önce belirtilen ekoturizm ilkeleri ve faydaları vurgulanmıştır. 

26 Ağustos–4 Eylül 2002 tarihleri arasında Johannesburg`ta Birleşmiş Milletler Sürdürülebilir Kalkınma Zirvesi düzenlenmiştir. WTO 21-23 Ağustos 2002 Güney Afrika`da Cape Town`da Destinasyonlarda Sorumlu Turizm Konferansını destekledi. WTO mevcut ve gelecekteki çalışmalarında Jonannesburg Zirve Bildirgesinin özellikle Sürdürülebilir Turizm ve Afrika`da Turizm Gelişimiyle ilgili uygulama üzerinde durdu.

21-23 Ocak 2002 Cezayir`de Dünya Turizm Örgütü Çöl Alanlarında Sürdürülebilir Ekoturizm Kalkınması Konferansı düzenlendi. Sonuç raporunda:

· Tüm destinasyonlar için ekoturizmin bir kurtarıcı çözüm olarak görülmemesi 

· Ancak yerel koşullara uygun olarak sıkı bir şekilde  uygulandığında ekoturizm kalkınmasının sürdürülebilir olacağı vurgulandı
Şubat 2003’de Virginya Ekoturizm Sempozyumunda da olduğu gibi hemen her toplantıda ekoturizm ile ilgili durum, potansiyeller ve fırsatlar değerlendirilmekte, sorunlar üzerinde durulmakta ve öneriler, ilkeler, kurallar belirlenmektedir.
Fakat bütün bu kurallar, ilkeler, kodlar en az iki uygulama sorunuyla karşı karşıya kalmıştır: (1) Bunların ne ölçüde uygulandığı bilinmemektedir. Bunları ölçme büyük ölçüde yapılmamaktadır; ilkeler, yasalar, kurallar seviyesinde kaldıkları iddia edilirken, bazıları da aksini ileri sürmektedir.  (2) Çevre korumayla ilgili yasaların, anlaşmaların getirdiği koruma tedbirlerinin uygulanması, gerçekleştirilebilmesi için finans gereklidir. Bu bağlamda ciddi finans sorunu vardır.

4-7 Ağustos 2003 Rwanda’da WTO tarafından Afrika`da Milli Park ve Korunan Alanlarda Ekoturizm Semineri düzenlendi. Korunan alanlarla ilgili yapılan ilk seminerdir. Kamu kurumlarından, park yöneticileri, konaklama işletme sahipleri, seyahat acentaları, rehberler, eğitim kuruluşları, ulusal ve uluslararası programlar, koruma kuruluşları ve STK’lar olmak üzere yaklaşık 70 delege katılmıştır. Ancak yerel halkın temsili yetersiz kalmıştır. Seminerde ekoturizm ölçütlerinin uygulanması ve planlamasında gerekli bütüncül yaklaşımlar üzerinde duruldu. Seminer süresince alınan derslerin uygulamaya geçirilmesi gereğinden hareketle belirli önerilerde bulunulmuştur:   

 Öneri 1: Seminerde kazanılan bilgilerin uygulamada bir araç olarak kullanılması. 

 Öneri 2: Planlamada, geleceğe dönük olarak anlamlı ortaklıklar kurmak, araçlar keşfetmek ve görüşmeler yapmaya başlamak.  

 Öneri 3: Koordinatör belirlenmesiyle ortaklık ve ağların gelişmesini kolaylaştırmak.    

Öneri 4: Sürdürülebilir turizm kalkınmasının merkezinde olan yerel toplum ve yerli insanların yaşadığı yerler için aşağıdan yukarı doğru (bottom up) katılımcı yaklaşımı sağlamak.  Madagaskar örneğinde milli parka giriş ücretinin % 50`si yerel halka verilmesi yerel halkın ekoturizmi benimsemesine neden olmuş ve tutumlarını da dikkate değer bir şekilde etkilemiştir. Korunan alanlar onlar için bir kaynaktır, bu nedenle kaynağa değer verilmeli ve korunmalıdır. 

Öneri 5: Yerel toplulukların sahiplenme kavramını benimsemesi için, gerçek ve görülebilen ekonomik ve sosyal faydaları onlara ulaştırmak ve korunan alanlarda ekoturizmi geliştirmek.   

En son 10-14 Eylül 2003’de Cancun’da (Meksika) Dünya Ticaret Örgütü V. Bakanlar Konferansında  benzer öneriler ve kurallar getirdi.  

Uluslararası boyutta Uluslararası Ekoturizm Topluluğu, Uluslararası Ekoturizm Araştırma Merkezi, Uluslararası Finans Kuruluşu, Uluslararası Koruma Topluluk ve araştırma merkezleri kurulmuştur. Bölgesel boyutta da Virginia Ekoturizm Topluluğu, Inter-American  Kalkınma Bankası ve Avrupa’da Ekolojik Turizm (ETE) kurulmuştur. Bu sırada çeşitli ülkelerde Avustralya, Kenya, Pakistan, Honduras, İsveç, Japonya  ulusal düzeyde ekoturizm komitelerini kurmuşlardır. 

Bölgesel düzeyde yapılan çalışmalara Avrupa Birliği`nin eylem programları önemli örneklerdir. Beşinci Eylem Programı 1992 Rio Zirvesinde  alınan kararlara uygun olarak, temel toplumsal aktörler olarak belirlenen hükümet, girişimci ve kamuoyu ile temel ekonomik sektörler olarak saptanan sanayi, enerji, tarım ve turizm sektörleri arasında çeşitli araçların kullanımını yagınlaştırarak yeni bir karşılıklı etkleşim yaratmayı amaçlamaktadır. Avrupa Birliği’nin turizmde gerçekleştirmeyi öngördüğü çevresel uyum politikaları aşağıdaki gibidir ( Mengi ve Algan 2003).      

· Sürdürülebilir turizm, arazi kullanımı ve altyapı: İçme suyu, plaj suları, atık yönetimi ve sürdürülebilirlik. 

· Kıyı Alanları ile  doğal ve yapay değerlerin korunması: Çölleşme, kültürel miras, orman yangınları, doğal yollar, izler.

· Tüketicilerin tercihlerini genişletme: Seçeneklerin artırılması, daha iyii bilgilendirme, turizmin mevsimler arasında daha iyi dağılması.

Bu çevresel uyum politikalarında ekoturizm kavramı direk olarak kullanılmamıs olmasına rağmen politikalar hem alternatif turizm hem de ekoturizm amaç ve ilkeleri ile örtüşmektedir.  

Türkiye`ye gelindiğinde ekoturizm kavramı resmi olarak sadece Sekizinci Beş Yıllık Kalkınma Planı`nda (2001-2005) geçmektedir. Planda: biyolojik çeşitliliği, su ve yaban hayatını, kültürel ve estetik değerleri korumak, onların henüz bilinmeyen yararlarının araştırılmasına imkan vermek, toprak erozyonu ile heyelan ve çığ olgularını önlemek, ekoturizmi geliştirmek amacıyla  Tabiatı Koruma Alanları, Milli Park ve benzeri korunan alanlar geliştirilecek ve yaygınlaştırılacaktır şeklinde ifade edilmektedir. Tabiatı Koruma Alanlarının kuruluş amaçları dikkate alındığında buradaki düşünce Milli Parklar Kanunu ile tamamen ters düşmektedir. Ayrıca burada ekoturizmi geliştirme amacıyla korunan alanların geliştirilmesi arasında birebir bağlantı kurulmuştur. Bir yerde ekoturizmin geliştirilmesi için mutlaka o alanın korunan alan olması şart değildir. Ayrıca alternatif turizm kapsamında ekoturizm ilkeleri ile ilgili olabilecek diğer maddeler de şunlardır:   

   1572. Değişen tüketici tercihlerini dikkate alarak geliştirilecek yeni alanlarla turizm mevsiminin yılın tamamına ve turizmin, potansiyeli olan ancak bugüne kadar yeterince ele alınmamış bölgelere yayılmasına yönelik tedbirler alınacaktır. 

  1573. Sektörle ilgili tüm yatırımların doğal, tarihsel ve sosyal çevreyi kollayıcı, koruyucu ve geliştirici bir yaklaşım içinde olmasına azami özen gösterilecektir. 

  1578. Turizm hareketlerinin yoğunlaştığı bölgelerde yerel yönetimlerin ve halkın turizm ile ilgili kararlara katılması sağlanacaktır. 

  1586. Turizmin mevsimlik ve coğrafi dağılımını iyileştirmek ve dış pazarlarda değişen tüketici tercihleri de dikkate alınarak yeni potansiyel alanlar yaratmak amacıyla golf, kış, dağ, termal, sağlık, yat, kongre turizmi ve ekoturizm ile ilgili yönlendirme faaliyetleri sürdürülecektir. 

  1587. Ekolojik yönden aşırı duyarlı milli park alanlarında sürdürülebilir turizm gelişimi için gerekli düzenlemeler yapılacaktır. 

12-14 Nisan 2002 Turizm Şurası Çevre Planlama ve Altyapı Komisyonunda da ekoturizm kavramı gündeme gelmiş ve ekoturizm gelişimine yönelik çeşitli kararlar alınmıştır. Bunlardan bazıları: Ülkemizde ekoturizmin yasal çerçevesini belirleyen ve bu çerçevede ekoturların denetimini öngören düzenlemeler yapılmalıdır. Ekoturizm alanında gerek kamuda gerekse özel sektörde uzman personel çalıştırılmalı, özellikle sektörde çalışan personelin bu alanda eğitimi için doğa turizmi seminerleri verilmeli ve alternatif turizm alanlarında profesyonel turist rehberleri yetiştirilmelidir. Ülkemiz genelinde ekoturizm alanında politika tespiti yapacak bir “Ekoturizm Komisyonu” kurulmalı ve bu komisyona toplumun tüm kesimlerinin aktif katılımı sağlanmalıdır. Millli park ve benzeri korunan alanların ayrılmasındaki amaç, alanda bulunan biyolojik çeşitliliği ve kaynak değerlerini etkin korumak ve gelecek nesillere aktarmaktır. Ancak, potansiyel kaynak değerlerinden dolayı tercih edilen korunan alanlarda yapılacak ekoturizm faaliyetlerinin, bu alanlara zarar vermemesi, olumsuz etkilememesi için planlı ve rehber gözetiminde yapılması tercih edilmelidir. 

Orman Bakanlığı Doğa Koruma ve Milli Parklar Genel Müdürlüğünce yürütülmekte olan Dünya Bankası destekli “Biyolojik Çeşitlilik ve Doğal kaynak Yönetimi -GEF-II” projesi kapsamında ülkemizin önemli biocoğrafik bölgelerini temsil eden (step, sulak alan, alpin ve orman ekosistemleri) ve biyolojik çeşitlilik bakımından zengin 4 önemli pilot alanda katılımcı yaklaşımla etkili ve sürdürülebilir bir koruma alanı ve yönetimi tesis etmek, biyolojik çeşitliliği korumak ve bu alanlardan elde edilen başarılı uygulamaları ülke düzeyine yayacak mekanizmayı kurmak amaçlanmaktadır. Bu amaç doğrultusunda proje alanlarında yaşayan yöre insanının korunan alanlarda koruma yönetim amaçlarıyla bağlantılı olarak çevreye karşı sorumlu turizm faaliyetlerine katılımı ve konu ile ilgili bilinçlendirilmeleri sağlanacaktır. Ekoturizm gibi gelir getirici diğer faaliyetler alanlarda yaşayanların kaynakları doğru kullanması alternatif faaliyetlere yönlendirmeyi hedeflemektedir  (Doğa Koruma ve Milli Parklar Genel Müdürlüğü). 

Bu sırada Sivil Toplum Kuruluşları tarafından yürütülen çeşitli ekoturizm projeleri de bulunmaktadır. Bu projelerden birisi Doğal Hayatı Koruma Derneği tarafından yürütülmüş olan  WWF Türkiye, WWF İsviçre Ulusal Örgütü ve Hollanda Tarım Ataşeliği tarafından desteklenen Pınarbaşı Ekoturizm Merkezi – Paşakonağı Projesidir.  Küre Dağları Milli Parkı’nın tampon bölgesindeki Pınarbaşı ilçesinde yapılan  Ekoturizm Merkezi yöre halkı için alternatif geçim kaynağı yaratmak amacıyla 31 Mayıs 2002 tarihinde kurulmuştur. Ekoturizm Merkezinin yapımında yöre halkı emeği ile katkıda bulunmuş ve işletme personeli de yöre halkından seçilmiştir. 

En son olarak 11-12 Mart 2004 tarihinde Çevre ve Orman Bakanlığı Doğa Koruma ve Milli Parklar Genel Müdürlüğü tarafından “Korunan Alanlarda Ekoturizm” konulu çalıştay düzenlenmiştir. Çalıştayın amacı, ekoturizm ile ilgili tüm tarafları bir araya getirerek, korunan alanlardaki ekoturizm uygulamalarının kapsamlı olarak tartışmak, korunan alanlardaki ekoturizm uygulamalarının nasıl bir yaklaşım ve program çerçevesinde gerçekleştirilmesi gerektiğini ve bu alanlarda ekoturizm uygulamaları için planlama yaklaşımlarını tartışmaktır. Uygulanacak planlama yaklaşımları ile korunan alanların sahip olduğu kaynak değerlerini bozucu olumsuz etkilerden korunması amaçlanmaktadır. Doğa Koruma ve Milli Parklar Genel Müdürlüğü ekoturizm ile ilgili böyle çalıştayı düzenleyerek, ülkemiz için henüz çok yeni olan bu kavramın daha detaylı olarak anlaşılması ve daha bilinçli ve planlı bir gelişmenin sağlanması için neler yapılması gerektiği konusunda bilgilendirilmeyi sağlayarak  üzerine düşen sorumluluğu bir anlamda yerine getirmiştir.         


   SONUÇ ve DEĞERLENDİRME

Dünya Turizm Örgütü (WTO) ve Birleşmiş Milletler Çevre Programı (UNEP) gibi  uluslararası büyük kuruluşlar, yabancı yatırımlar, tur operatörleri girişimleri, Dünya Bankası, Avrupa Topluluğu ekoturizm hareketini özellikle gelişmekte olan ülkelerde teşvik etmekte ve katkıda bulunmaktadırlar. Bu hareketle gelişmekte olan ülkeler, öncelikli olarak ekoturizmi bir kalkınma aracı olarak görmekte ve ekonomilerine katkı sağlamak için benimsemektedirler. Doğal kaynakları kendi çıkarları doğrultusunda satın almak isteyen yabancı yatırımlar, yerel toplumun kalkınması  için ekoturizmin zorunlu olduğu konusunda birleşmektedir. Böylesine gelişmenin sadece tüm yerel toplum boyunca yayılması değil aynı zamanda çevresel konuların en yüksek öncelikte olması gerekmektedir. Böylece çevre eğitimi yoluyla yerel halk ve hükümetin tutumlarını değiştirerek, toplumun gelişimi ve politik öncelikleri değiştirme yoluyla doğa korumayı geliştirmek ve doğa korumaya neden olmak için ekoturizm kullanılır. Eğer, ulusal ve yerel stratejinin bir parçası olarak ekoturizm planlanacaksa, ekoturizm endüstrisinin yönlendirdiği etkinlikler ve bu etkinliklere katılan turistlerin etkilerini izleyecek ve kontrol edecek yasaların oluşturulması gerekmektedir. Bir işletmenin tesislerinin kurulması ve geliştirmesi aşamalarında çevre kaynakları üzerindeki etkilerinin rutin olarak izlenmesi ve değerlendirilmesi gerekmektedir (Erdoğan 2003). 

Milli park, tabiat parkı ve benzeri korunan alanların oluşturulmasındaki temel amaç, bu alanlarda bulunan tür ve genetik çeşitliliği, doğal ve kültürel değerleri korumaktır. Bu öncelik göz önünde bulundurularak, bu alanlarda yapılacak düzenlemelerle, uygun yerler turizm ve rekreasyon amaçlı olarak halkın dinlenme ve eğlenmesine açılmaktadır. Özellikle milli parklar belirli bir koruma ve kullanma statüsüne ve yasal bir yapıya sahip olduğu için ekoturizm amaçlı kullanım için birincil alanlar olarak görülmektedir. Örneğin, Ekvador, Costa Rica ve Rwanda gibi çoğu ülkelerde ekoturizm destinasyonları planlı ve yasal olarak bir yönetim statüsüne sahip parklar ve korunan alanlardır (Wallace and Pierce 1996). Nepal (2000) gelişmekte olan ülkelerde  turizmin özellikle doğaya dayalı turizm etkinliklerinin önemli bir parçasını parklar ve korunan alanların oluşturduğunu ve bu alanlarda turizm potansiyeli patladığını belirtmektedir. Bal (2002) Dünyada olduğu gibi ülkemizde de ekoturizm faaliyetlerinin genelde korunan alanlarda gelişme gösterdiğini ifade etmektedir. Her ne kadar ekoturizm çevreye saygılı ve duyarlı bir turizm anlayışı olarak görülse de ekoturizmin uygulama alanları olarak görülen korunan alanlar üzerinde kullanımdan ve içeri sokulan maddelerden dolayı çevresel bozulmalar olmaktadır. Koruma ile bağıntılı olarak en yoğun tartışmalar ekoturizm ilkeleri olarak öne sürülenler ile ekoturizm adı altında yapılanlar arasındaki uyuşmazlık etrafında dönmektedir. "Kime karşı ve ne tür bir kullanım için korunuyor" sorusu sorulduğunda, milli parkları ve ormanları korumanın aslında sistemli tahribin bir parçası olduğu görüşü de önem kazanmaktadır. Fakat kaçınılmaz olarak da korunan alanlara doğru bir yönelim ve yönlendirme olmaktadır. 

Kuruluşların kendi başlarına tek bir amaç doğrultusunda, promosyonunu yaptığı ekoturizm, doğru işlemeyen stratejilere ve sonuçlara neden olmaktadır. Ekoturizmin gelişmesinde hükümetin rolü, gelişmenin planlı bir şekilde yürümesine izin veren, yasal bir ortam sağlamaktır. Ekoturizm planları ile ilgili her sektörü, grubu, yerel kuruluş üyelerini, yerel yönetimleri, devlet kurumlarını, yerel halkı, ziyaretçileri,  sivil toplum kuruluşlarını, eğitim kuruluşlarını, seyahat acentalarını vb. içine katan bir planlama yaklaşımı ile gerçekleştirilecek projeler daha başarılı olacaktır. Özellikle de korunan alanlarda yapılan ekoturizm etkinliklerinde alanların taşıma kapasiteleri de dikkate alınarak, ekonomik, çevresel ve sosyal faydaları maksimuma çıkaran, olumsuz etkileri en aza indiren bir planlama yaklaşımının benimsenmesi gerekmektedir. Aksi takdirde sahip olduğu kaynak değerleri nedeni ile koruma altına alınmış olan alanlar ekonomik katkı sağlanması  uğruna büyük zararlara uğrayacaktır ki çoğu ülkede özellikle gelişmekte olan ülkelerde bunun örnekleri görülmektedir.      
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