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ÖZET

Bu çalışmada ekoturizm, alternatif turizm ve kitle turizmi sürdürülebilirlilik olasılıkları ve koşulları bağlamında incelendi. İncelemeye göre, turizm türleriyle ilgili betimlemeler farklı görüşteki yaklaşımlar tarafından çeşitli eleştirilere uğramaktadır: Hangi turizm türü olursa olsun, sürdürülebilirlik ancak gerekli koşulların karşılanması ve devamlılığıyla gerçekleşebilir. Bu da ancak sürdürülebilirlilik özelliklerinin turizm uygulamalarına yansımasıyla mümkündür. Eğer bu olmazsa, turizm türleriyle ve sürdürülebilirlik ile ilgili tanımlamalar ve sunumlar gerçeği yansıtmayan geçersiz betimlemeler olarak nitelenir. 

GİRİŞ

Dünyada özellikle 1980’lerde hızlanan gelişmeler, turizm faaliyetlerinin doğal ve kültürel kaynaklar üzerindeki olumsuz etkileri ve bu etkilerin turizmin kendi geleceğini tehlikeye attığının anlaşılmaya başlanması ve bunun sonucunda kaynakların daha uzun dönemli kullanıma dayanan sürdürülebilir turizm, alternatif turizm, ekoturizm, yeşil turizm, özel ilgi turizmi ve doğa turizmi gibi içerikleri hemen hemen aynı olan fakat farklı zamanlarda farklı isimler verilen turizm türlerini gündeme getirmiş ve önemlerini artırmıştır (Erdoğan, 2003). Bu çalışma, doğa temelli alternatif turizm olarak adlandırılan ekoturizme odaklandı ve sürdürülebilir turizm, alternatif turizm ve kitle turizmi olgularını sürdürülebilirlilik olasılıkları ve koşulları bağlamında incelendi. İncelemenin temel varsayımlarına göre, (a) Her turizm türü sürdürülebilir veya sürdürülebilir olmayan olarak ayırt edilebilir, fakat ikisi arasında kesin ayırıcı bir çizgi yoktur. Hangi turizm türü olursa olsun, sürdürülebilirlik ancak gerekli koşulların karşılanması ve devamlılığıyla gerçekleşebilir; (b) Turizmin ve ekoturizmin sürdürülebilir turizm karakterine sahip olabilmesi ancak sürdürülebilirlilik özelliklerini kendi uygulamalarına yansıtmasıyla mümkündür; (c) Sürdürülebilir turizm, turizm endüstrisi ve ilgili devlet kurumları tarafından  belirlenen ve sürdürülebilirlilik koşullarını yaratan ve destekleyen politika, planlama ve uygulama gerektirir. Aksi taktirde, turizm endüstrisinin ve akademisyenlerin turizmdeki sürdürülebilirlilik iddiaları gerçeği yansıtmayan geçersiz iddialar ve teoriler olarak kalır. Bu kuramsal varsayımlardan hareket ederek, bu niteliksel incelemede turizm türleriyle ilgili betimlemeler ele alındı ve sürdürülebilirlik bağlamında irdelendi. 

DEĞERLENDİRME

Geçmişte turizm yatırımcıları, turizmi sadece ekonomik fayda olarak görmüşlerdir. Bugün ise, olumsuz gelişmeler nedeniyle, ekonomik faktörlerin ötesinde turizmin çevresel ve sosyokültürel yapısına da bakılmaktadır. Son araştırmalar, turizmin sürdürülebilir kalkınmada pozitif bir yer alabilmesi için çevre korumaya önem vermesi üzerinde durmaktadır. Bu nedenle, turizm, artık yalnızca ekonomik yararları açısından değil, özellikle toplumsal ve fiziki çevre üzerindeki etkileri yönünden de bilimsel araştırmalara konu olmakta, hatta araştırmalarda ekonomik yararlar ve etkilerin gerçekte yarara dönüşüp dönüşmediği sorgulanmaktadır (Tolungüç, 1999). Bu bağlamda, sürdürülebilir ve alternatif turizm türlerinin de dahil olduğu turizm endüstrisinin yapısı, turist sayısının artışına paralel olarak gelen  doğal ve kültürel kaynaklar üzerindeki çevresel etkiler, turist kitlesine sunulan hizmetin insan ve çevresine getirdiği sonuçlar, çıkan sorunları çözmeye yönelik önlemler ve politikaların yapısı üzerinde durulması gereken ciddi konular olarak ortaya çıkmaktadır. 

Turizm endüstrisinin potansiyel ve mevcut tehlikeleri konusunda büyüyen tartışma, çevresel bakımdan duyarlı bir turizm yaklaşımının araştırılması gerekliliği ile sonuçlanmaktadır. Buna bağlı olarak sürdürülebilir turizm kavramı ortaya çıkmıştır (Kath 1990; Hunter 1997, Nelson, Butler and Wall 1993; Nepal 2000). Sürdürülebilir turizmin, ana gündem olarak önem kazanması özellikle 1987’deki Çevre ve Kalkınma Dünya Komisyonuyla gelen Brundtland Raporuyla ön plana çıktı. Sürdürülebilir turizm, turizm incelemelerinde tanımı, gerçekleştirilebilirliği, uygulanması ve sonuçları konusunda yaygın bir tartışma başladı. Bu tartışmaların çoğu sürdürülebilirlilik ve gerçeği yansıtıp yansıtmadığı konuları etrafında dönmektedir (Cater and Lowman 1994; Hunter and Green 1995; Wall 1997; Leung ve diğerleri 2001). Sürdürülebilir turizm, sürdürülebilir kalkınma ilkeleri temeli üzerinde,  gelecek için fırsatları korurken ve geliştirirken turistlerin ve misafir kabul eden bölgelerin gereksinimlerini karşılayan turizm gelişmesi olarak tanımlanmıştır (Leung ve diğerleri 2001). Bu ve benzeri tanımlarda geleceğe yönelik olan sürdürülebilirlilik yaklaşımında, bir yandan turizm kaynaklarının kullanımına devam edilirken, diğer yandan aynı kaynakların gelecek nesiller tarafından da kullanılabilmesini güvenceye alacak şekilde korunması gerektiği ve korunduğu ileri sürülmektedir. 

Sürdürülebilir turizmin bir uzantısı olan alternatif turizm Weaver’a (1999) göre, ideal biçimiyle kitle turizmine doğrudan zıt özelliklere sahip olan, yerel olarak kontrol edilen ve yerel mimariye uyan bir turizm formudur. Alternatif turizm, esas olarak arzu edilmeyen turizm olan kitle turizminin karşıtı olarak değerlendirilirken,  olumlu ekonomik etkiler sağlayan ve çok az olumsuz etkilere neden olan ideal bir turizm formu olarak da görülür. Bazı alanlarda alternatif turizm, kitle turizmine alternatif bir seçenek olabilir (Butler 1990).  Alternatif turizmin çıkış nedenleri üzerinde çeşitli görüşler vardır. Bunlar: kaynakların azalması ve niteliklerinin bozulması; sürdürülebilir turizm anlayışının çıkması; turizmin bütün yıla yayılması anlayışının gelişmesi; tüketicilerin klasik turizm anlayışından sıkılması ve farklı beklentilere girmesi; tüketicilere farklı, heyecan ve tatillerin yaratılması.

Alternatif turizm, etkinliğin yönelimine göre doğa temelli alternatif turizm veya kültürel kaynaklara yönelen sosyo-kültürel alternatif turizm olarak ayrılabilir. Doğa temelli alternatif turizm ekoturizm olarak adlandırılabilir (Şekil 1). Ekoturizm başlangıçtan beri çevre eğitiminin vurgulandığı, doğaya dayalı seyahat olarak sunulmaktadır. Doğaya yönelik olması, doğal ve kültürel kaynakları taktir etme bağlamında, ekoturizm sürdürülebilir turizm karakteri taşımaktadır (Weaver, 1999). Ekoturizm doğa turizmi olarak nitelenir ve kitle turizmine çevreci bir alternatif olarak sunulur. 

Sürdürülebilir turizm ürünleri ve faaliyetlerinin gelişmesi, yönetimi ve planlanması üzerine odaklanan ekoturizm sosyal bilimlerde yönetimsel yaklaşımların bir parçası olmuştur. Bu yaklaşımlarda ekoturizm politikası, çevreye saygı ve duyarlılığının artırılması yoluyla günümüz  turizm kaynaklarının gelecek nesillere aktarımını hedefleyen çevreye duyarlı ve yaşama saygılı bir turizm olarak sunulmaktadır. Buna gerekçe olarak da özellikle 1980’lerden beri artan bir şekilde turizm sektöründeki, doğayı bozucu ve tahripçi gelişmeler ve bunların ortaya çıkardığı olumsuz sonuçlar verilmiş; bu olumsuzluğa bağlı olarak sürdürülebilir turizm ilkelerine bağlı kendi geleceğini tehdit etmeyen gelecek nesillere de kalmasını amaçlayan uzun dönemli bir turizm gelişmesini güvence altına alabilmek amacıyla yeni turizm politikaları ve stratejileri oluşturmak ve uygulamak yönünde çalışmalar başlatılmıştır. Bu doğrultuda oluşturulan politikaların ortak özelliği, geçmiş dönemlerdeki politikalardan farklı olarak çevre boyutunu ekonomik boyutun yanına koyması ve bazen dengeli bazen de çevreyi öne çıkartan stratejileri savunmasıdır.


   Şekil 1. Sürdürülebilirlik, kitle turizmi, alternatif turizm ve ekoturizm arasında algılanan                  ilişki (Noktalarla ayırım yerin kesin olmadığına işaret eder) (Weaver, 1999).
Yukarıdaki betimlemelerden analaşılacağı gibi, sürdürülebilir turizm, ekoturizm ve alternatif turizm birbiriyle yakın bağı olan turizm türleridir. Özellikle 1992’deki Rio Zirvesinin sunduğu kuramsal çerçeveden hareket edildiğinde her turizm türü sürdürülebilir veya sürdürülebilir olmayan olarak ayırt edilebilir. Fakat ikisi arasında kesin ayırıcı bir çizgi yoktur (Şekil 1). Hatta bazı görüşlere göre kitle turizmiyle sürdürülebilirlik arasında doğasından kaynaklanan hiç bir uyuşmazlık bulunmamaktadır (Weaver,1999). Pratikte turizm sektörü gittikçe artan çevre ve sosyal bilinç duygusuyla güdülenen turizm pazarının talebine cevap olarak sürdürülebilirliğe doğru kaymaktadır. Bu yorumun yanında, sürdürülebilirliğe doğru kaymanın aslında temel nedeninin çevre ve sosyal bilinç duygusuyla güdülenme olmadığı, sürdürülebilirliliğin uluslararası pazarı genişletme ve alışılmış yer ve faaliyetlere yenilerini ekleyerek yeni talepler yaratıp kar alanları açma olduğu görüşleri de sunulmaktadır. Gerçek muhtemelen bu iki görüşün arasında bir yerde durmaktadır. 

Turizmin çevre sorunları ile bağlantısı kurulduğunda, turizmden kaynaklanan çevre sorunlarının ana nedeni olarak, büyük grupların oluşturduğu ve daha çok paket turlarla düzenlenen kitle turizmi görülmektedir. Katılan grupların büyüklüğü ve çevreye yapacağı etkiler bakımından dikkate alındığında bunu doğru olarak nitelendirebiliriz. Ancak, bireysel turizm ve grup turizmi de sonuçta bir alan içerisinde kitlelere ulaşmaktadır. Benzer şekilde, küçük gruplar halinde yapılan ekoturizm etkinliklerinin de çevreye olumsuz etkiler yapacağı kaçınılmazdır. Ayrıca, küçük gruplar halinde yapılan ekoturizm etkinliklerinin talep artışı karşısında kitle turizmine dönüşüp dönüşmeyeceği de önemli bir sorundur. Araştırmacıların önemli bir bölümüne göre, turizmde çevre üzerine olumsuz etkiyi, sadece turistlerin sayısına ve karakterine bağlamak da yanlıştır. Turizmde çevreye olumsuz etkiler oluyorsa, bunun nedeni kullanım sayısı yanında ve ondan daha çok önemli olarak, kullanılan yerdeki endüstriyel örgütlenme ve iş yapış biçimi, kullanılan yerde ve o yere götürülen teknolojinin ve ürünlerin yapısıdır (Erdoğan, 2003).

Son yıllarda ekoturizmin popülerliği artarken sürdürülebilirlik bağlamında destekleyici görüşler yanında eleştirel görüşler de olmaktadır. Eleştirilere göre, ekoturizm tanımlarında kullanılan yakalayıcı ve çekici sözlerle ekoturizmin gerçek amacı idealleştirilmiş tanımlamalar ve betimlemelerle gizlenmektedir: Turistin istekleri bağlamında ele alındığında ekoturizmin amacı, bilme, görme, yardım, doğaya saygı, doğanın kıymetini taktir etme gibi nitelemelerle açıklanır. Bu açıklama dikkatleri sürdürülebilirlilik sorunları olan kitle turizminden alıp daha az zararlı görünen ekoturizm gündemine kaydırma çabası olarak eleştirilir. Turizm endüstrisinin ve akademisyenlerin turizmdeki sürdürülebilirlilik iddiaları gerçeği yansıtmayan geçersiz iddialar ve teoriler olarak nitelenir. Daha kötüsü eleştirel çevreler tarafından ‘bilinç yönetimi” olarak nitelenir (Erdoğan, 2002; Akış R. 2002) .

Ekoturizmin kitle turizmine sürdürülebilir alternatif olarak sunulması da soruşturulmaktadır (Walpole ve Goodwin, 2000): Kitle turizminin nesine alternatiftir? Sayısal çokluğa ve bir yere yığılmaya mı? Ya da kitle turizminde önemli yerlerde yabancı veya yabancı ortaklığında büyük sermayenin egemen olmasına mı alternatiftir? Değildir, çünkü benzer sermaye kar olasılığı yüksek olan her yere gidecektir. 

Ekoturizm “alternatif turizmin doğa temelli ve doğaya yönelik bir biçimidir”  diye tanımlanmaktadır (Mieczkowski 1995). Bu tanımlamanın da geçersiz olduğu öne surülmektedir: Kitle turizmi doğaya yönelik değil mi? Aslında kitle turizmi en gözde kıyılara ve yerlere yönelen bir hareketlilik ve etkinliktir. O zaman, ikisi de doğaya yönelik olduğuna göre ayırıcı öğe veya öğeler nelerdir? 

Bunun yanında, tanımlarda ayırıcı faktör olarak doğanın kullanım tarzı, örneğin doğanın yeniden biçimlendirilme şekli ve kapsamı ortaya çıkmaktadır. Doğayı kullanma biçimiyle ilgili bu ayırıcı faktör konusunda da bazı sorular yöneltilmektedir: Kullanılan bir yerin olduğu gibi tutulmasını kitle turizminde görülen büyük tesislerin kurulmaması mı garantiler? kullanımın olduğu her yerde doğa yeniden biçimlenecektir. Sorun  bu yeniden biçimlendirmenin hem tarzı ve kapsamı hem de sadece birkaç kişiye değil genel topluma getirdiği sonuçlardır. Ayrıca, çeşitli incelemelerde bulunduğu gibi (Blamey, 1997; Social Change Media, 1995) ekoturistlerin ilgileri doğayla sınırlı değildir ve çok yönlü bir karaktere sahiptir. Her şeyin ötesinde  ekoturist olarak nitelenen kişi de her bir turist gibi   ilginç ve rahatlatıcı bir tatil deneyimi aramaktadır. Ekoturistler eğitimli ve bilinçli olabilirler, fakat tatil yapmaktalar. Dolayısıyla tatilden beklenen kültürel anlamlandırmalar burada da geçerlidir   (Ryan ve diğerleri 1999).

Yukarıdaki yaklaşımlarda temel eleştiri, tanımlamalar ve betimlemelerle sunulanların gerçek uygulamalarla olan uyuşmazlığı ve gerçekleri yansıtmaması etrafında odaklanmaktadır. Gössling (1999) ekoturizmin ilkelerini ve gerekliliklerini yerine getirmenin oldukça zor olduğunu ifade etmesine rağmen, ekoturizmin gelişen ülkelerde biyolojik çeşitlilik ve ekosistem fonksiyonlarını  korumaya katkıda bulunabileceğini belirtmektedir. Tüm bu eleştirel ve destekleyici görüşler doğrultusunda, sürdürülebilir bir turizm ve ekoturizm ancak (a) Çevresel ve ekolojik anlamda sürdürülebilir; (b) Ekonomik anlamda uygulanabilir; (c) Sosyal anlamda  kabul edilebilir  özelliklere bağlı olarak, çevreci bir yönetim ve planlamalarla gerçekleşme olasılığına sahiptir
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